

# 数字经济为中国—东盟合作带来新机遇

这是来自泰国的乳胶枕,弹性很好,枕上去也很舒服。在启迪之星(中国·东兴)沿边跨境孵化基地的直播间内,广西大学泰国留学生艾宁体验完网络直播带货后,当即决定购买一个乳胶枕。她打开手机,扫码、支付,只需几秒钟,一桩交易便完成了。有了网购平台和移动支付,购物太方便了。

9月10至13日,第18届中国—东盟博览会和中国—东盟商务与投资峰会在广西南宁举行,数字经济成为此次东博会各方关注重点领域之一。在抗击新冠肺炎疫情期间,移动支付、电子商务等数字经济展现出强劲活力和韧性,在推动中国和东盟国家民生发展、经济繁荣等方面持续发挥重要作用。

来自马来西亚的商人蔡权连续8年参加东博会。蔡权说,尽管去年因受疫情影响东博会延期举办,他还是

克服困难带着妻子前来参展。我们不少客商是通过东博会平台认识的,参展对我们而言很重要。蔡权与妻子主要销售马来西亚的白咖啡和燕窝,有了便捷的移动支付和网络平台,他们与供货商和客商之间可以通过网络进行交易。

近年来,跨境电子商务发展迅猛。2016年以来,中国已与全球22个国家建立双边电子商务合作机制,共同开展政策沟通、规划对接、产业促进、地方合作、能力建设等多层次多领域的合作。越南的咖啡、柬埔寨的坚果、泰国的榴莲等东盟国家的特色产品在中国电商平台上受到消费者青睐。

新加坡南洋学会会长许振义说,东盟与中国在多领域存在互补优势,具有巨大合作空间。东盟国家中产阶级崛起为商品提供潜在消费市场,东盟国家在基础设施建设、

数字经济以及工业制造等领域具有投资潜力。

印度尼西亚贸易部副部长杰里·桑布加介绍,印度尼西亚的网上商城在东盟有很强的影响力,一些中国电子商务平台也在印度尼西亚积累了可观的用户量。印度尼西亚获得了中国大型互联网企业的投资,促进了双方在电商等领域的密切合作。

今年上半年,中国—东盟双方贸易额突破4100亿美元,东盟继续成为中国最大的贸易伙伴和重要的投资伙伴。新加坡副总理兼经济政策统筹部长王瑞杰表示,放眼未来,在数字经济快速增长的背景下,东盟和中国更紧密的经济融合,将让双方获益更多。

新华社记者 林凡诗  
(新华社南宁9月12日电)



9月12日,船只停靠在浙江舟山沈家门渔港。浙江省气象台9月12日发布台风警报,今年第14号台风“灿都”将于13日白天在舟山到宁波一带沿海登陆或穿过舟山群岛。为应对即将来袭的台风“灿都”,浙江各地严阵以待,提前做好防汛抗台、抢险救援各项准备工作。  
新华社传真

(上接第一版)

不再让一江春水向东流,而让一江好水更大程度地变成好产品,激发好价值,推动GDP和GEP规模总量以及相互之间转化效率均实现较快增长,成为眼下丽水不断拓宽政府主导、企业和社会各界参与、市场化运作、可持续生态产品价值实现路径,全面开辟高质量绿色发展新路、加快跨越式高质量发展建设共同富裕美好社会的当务之急。

总体思路与目标布局:  
绿水青山就是金山银山

依托丽水独一无二的水生态优势,跳出以水治水的传统思维,依据《规划》,丽水未来将以“绿水青山就是金山银山”理念为引领,以高质量发展为主题,以创新发展为驱动,坚持生态优先、绿色发展,坚持“亩均论英雄”。

我市将加快培育水能源、水养殖、水制品、水文旅等水经济产业,完善产业发展基础设施,健全水经济发展体制机制,以水为媒、以水为脉,着力推动丽水蕴含的生态价值向经济价值转变,资源配置由粗放分散向高效集约转变,水产业形态由低、小、散、弱向高、大、聚、强转变。

根据《规划》,我市发展水经济基本原则为:跨山统筹、集聚发展,创新引领、抢占先机,问海借力、山海协作,以山带水、

## 谱写“水经注” 谋划“水生金”

以水为媒,政府引导、市场决定。

水经济发展目标到2025年,丽水山泉水品牌初步建立,涉水主导产业集聚发展,产业集聚效应逐渐显现;水经济产业结构链群逐步优化完善,涉水产业创新能力进一步提高,水产品附加值、品牌认知度得到明显提升;水经济发展基础设施进一步完善,区域水资源保障能力明显提高,有利于水产业发展的投融资机制、税收优惠、土地支持、水权交易等政策基本健全;水经济发展体系框架基本建成,各类特色水产业发展初见成效。

到2035年,我市以生物医药、饮用水、节能环保类等为代表的水经济“一园三区”特色产业园区基本形成,辐射带动作用进一步显现;水电综合实力和规模化效应显著提高,绿色水电发展模式基本成熟,成为全国典范;浙西南水库群工程体系初步建成,洪水拦蓄和资源化利用能力显著提升;以现代化水产养殖区、特色水产品加工区为发展重点的生态精品养殖产业体系基本形成,生态水产养殖基地区域知名;涉水旅游景区、休闲养生基地更加成熟完善,一批特色鲜明、知名度高的精品水旅品牌逐步形成。

其中,涉水工业将规划形成“一园三

片”的水产业工业空间布局,水电产业按现有布局优化提升。一园,指丽水莲青缙生态产业集聚园区;三片,指云和-景宁、遂昌-松阳、庆元-龙泉三个片区。

涉水生态农业的生态养殖基地主要布局在各县(市、区)生态环境优良的种养区块,水产品加工园区布局在各县(市、区)农产品便捷集散、基础设施较好的区块。

涉水旅游业构筑“一心、一轴、四区、多点”的涉水旅游空间发展格局。一心,即丽水主城区城市旅游综合服务中心,一轴,即瓯江生态旅游轴,四区,即缙云-青田品质休闲旅游区、遂昌-松阳田园牧歌旅游区、龙泉-庆元文化养生度假旅游区和云和-景宁水乡民俗旅游区。

未来水产业任务:  
近水楼台先得月

细化到具体水产业之上,《规划》做了详细安排,让丽水水经济能够“近水楼台先得月”,尽快实现跨越式高质量发展。

绿色水电产业,加快水电站建设和改造,加快创建国际绿色小水电示范区,探索创建国际小水电中心绿色水电丽水示范区,探索水电集约化发展道路。

饮用水和酒产业,发展高品质饮用水

产业,统筹谋划新老酒产业发展,重点开发养生酒。

低温水产业,培育发展冷水鱼产业园,利用丽水作为“中国休闲垂钓之都”的品牌优势,发展休闲垂钓产业,打造清凉小镇。

健康产业,发展现代中药产业,推进中药材深度开发,发展生物技术药物产业,努力开发创新药物、新型疫苗和新型制剂等生物医药产品,发展健康日化产业。

生态精品农业,发展现代化农业种养区和特色农产品加工区,把丽水打造成为长三角地区重要的生态农产品生产、加工和贸易基地,发展农业休闲旅游区、农业生态功能保障区。

水旅产业,以国家全域旅游示范区创建为契机,加快形成“一心、一轴、四区、四级”的旅游空间发展格局。其中,四级旅游系统是指打造中小型山水旅游城市、高等级旅游景区、乡村景区和风景廊道这四级。

水权交易,寻求可能的区域水权交易,让无偿取得的水资源可以参与交易,推进农村集体经济组织的山塘、水库的水权交易。

此外,《规划》里还提及打造企业知名水经济品牌,如“水经济+丽水山泉水”“水经济+丽水香鱼”“水经济+丽水茶园”“水经济+灵动丽水”“水经济+好川丽水”“丽水生态+制造”“新兴涉水产业品牌”,以及现代水文化品牌等。

## 松阳举办第十届“田园松阳”论坛

(上接第一版)

作为全省山区26县和首批缩小城乡差距领域共同富裕示范区建设试点,松阳在不久前召开的县委十届十二次全会上,确定了跨越式高质量发展建设山区共同富裕美好社会的奋斗目标,提出打响擦亮智能制造新城、中国有机茶乡、全域康养胜地、国家传统村落公园“四张金名片”。而本届“田园松阳”论坛的主题正是“推进产业高质量发展,打造共同富裕示范区”,目的就是为松阳开启跨越式高质量发展建设山区共同富裕美好社会新征程进一步明晰思路、找准定位、指明方向。

十多年前来过一次松阳,这次故地重游,松阳的城乡面貌可谓焕然一新,这真让我非常高兴。浙江省政协委员、中共浙江省委宣传部副部长、省社科联主席盛世豪在论坛上说道。昨日上午,作为论坛三位受邀专家之一的他,作了题为《发挥优势 走出山区县共同富裕建设的新路子》的报告,报告内容既有理论高度又有实践深度,与会者纷纷表示受益匪浅。

另外,浙江省发展规划研究院周华富、浙江省发展和改革委员会谢晓波分别作了题为《共同富裕 山区力行》《高质量发展建设共同富裕示范区政策脉络交流学习》的专题报告。

据悉,除专题报告会、专家研讨会外,本届论坛还在松阳赤寿乡举办了“浙江省茶树种质资源圃”揭牌、中国农业科学院茶叶研究所长三角创新中心签约仪式。

庆祝中国共产党成立100周年  
The 100th Anniversary of the Founding of The Communist Party of China

# 弘扬践行“浙西南革命精神”

# 忠诚使命 求是挺进 植根人民

丽水市文明办